

民生关切

房龄三十年，难题一箩筐，咋破解？

鄞州首个“居业物”一站式综合服务阵地亮相

记者 王博
通讯员 陈梦好 钟一鸣

12月14日，位于鄞州区明楼街道明南社区的“居业物”一站式综合服务阵地——“明阳光·共治家”正式投入使用，这是鄞州首个“居业物”一站式综合服务阵地。对于这个有着30年房龄的老旧小区而言，这不仅是一处200平方米物理空间的新生，更是一次应对“老龄化、高流动、设施老”三大治理难题的破局尝试。

该综合服务阵地分为上下两层，巧妙布局了接待室、“暖心居”、维修站、物业办公室、“和空间”、议事厅等6个功能空间。

在综合服务阵地一楼，首先映入眼帘的是接待室。这里打破了传统物业“单打独斗”的局面，创新增设了社区居委会及业

委会的接待窗口。“以前居民办事要跑好几个地方，现在物业、社区、业委会及共建单位常驻这里，可以一站式解决问题。”该小区物业公司负责人葛宜会说。

紧挨着接待室的是充满温情的“暖心居”。温馨的灯光下，吧台、休闲沙发和桌椅一应俱全，宛如“共享客厅”。考虑到小区业主的住房面积大多只有四五十平方米，甚至部分居民家中因没有像样的客厅，招待亲友十分局促。如今，这个“暖心居”成了居民招待亲友的好去处，大家可以在里面喝茶聊天、会客议事，其乐融融。

在一楼的角落还有一个维修站。针对小区基础设施老化、居民维修需求频繁的情况，这里不仅有物业公司专职人员值班，还吸纳了十位社区“维修达人”志

愿者。他们中有的擅长水电维修，有的精通木工技艺，随时准备为居民提供力所能及的帮助。

二楼的布局功能则更侧重于治理与议事。楼梯口的第一个房间是物业办公室。令人惊讶的是，这间办公室面积不到20平方米，被挤在最北边的角落。“以前，整栋楼几乎都是物业的办公区，非常宽敞。”该社区党委书记汪妍说，为了给居民腾出更多活动空间，他们通过压缩物业办公空间，将原本封闭的办公区还给了居民。物业公司这种“以空间换服务，以服务换信任”的理念，在这间小小的办公室里得到了最生动的诠释。

除了办公空间，二楼还设有“和空间”与议事厅两个开阔的区域。议事厅是社区的“大会议室”，平时的党员活动、居民代表

大会及各类培训都在此举行。“和空间”则更具特色，是小区业委会、社会组织、志愿团队、社区达人的共享空间，更是居民“坏情绪”的回收站和微型矛盾调解站。

综合服务阵地不仅做好了“面子”，更做了“里子”。一块巨大的可视化数字屏幕格外引人注目，这便是全新打造的“居业物共治”智治平台。记者在屏幕上看到，小区物业费收缴情况、公共收益及支出明细等数据实时滚动，真正做到了“晒”在阳光下。

明楼街道负责人表示，街道将依托该综合服务阵地，通过夯实社区治理中“人、财、事”三大基石，推动整个街道党建引领基层治理由“单打独斗”向“阳光共治”转变，将居民对美好生活向往融入推门可享、触手可及、全龄友好的各大场景。

巧手绣“富”景 针线传温情

社区手工达人带邻里姐妹绣香包创收

记者 徐诚
通讯员 胡锦妮 杨妮蓉

“这针要从布面下针，绕线时紧一点，绣出的眼睛才有立体感。”近日，鄞州区潘火街道星苑社区艺趣共富工坊内暖意融融，手工香包达人周静芬正俯身指导学员们缝制“金鱼香包”。

作为社区培育的首批“共富带头人”，周静芬用自己的手艺让传统香包从“民间小物”变成社区女性的“增收法宝”，使工坊成为参与社区共治的“纽带”。

周静芬从小跟着母亲、姐姐学做端午香包、艾草填充、彩线刺绣等手艺。此前，她的香包多用来赠予亲友，直到艺趣共富工坊成立时，网格员张初阳上门邀请她担任香包技艺导师，她才意识到“传统手艺也能派上大用场”。

抱着让邻里姐妹通过手艺增加家庭收入的初心，周静芬不仅把“艾草配比”“防脱线针法”等独家技艺全盘托出，还利用宋锦、香云纱等传统手工面料，结

合莲蓬、石榴、柿子、梨等具有美好寓意的水果形状，推出“水果”系列香包，半年就卖出180余个。

艺趣共富工坊的成立，让不少社区女性找到了“新方向”。全职妈妈陈先娟曾因“没收入、社交少”陷入焦虑。参加工坊课程后，她不仅熟练掌握了刺绣、布艺、钩针、香包制作等技巧，每月还能通过订单增收1000余元。

截至目前，以周静芬为主的社区手工达人已牵头开展了24期培训，带动社区32名女性参与香包制作，累计销售额超1.5万元。

为了让工坊良性运转，社区在提供免费场地的同时，还组织工坊成员共同制定“共富规则”：

销售额的70%直接发放给制作人，20%用于采购艾草、绸缎等原材料，10%注入社区“女性创业基金”，用于帮扶更多居民。居民也主动参与进来，有的帮忙在社区集市搭建“共富摊位”，有的通过朋友圈转发推广，形成“人人参与、人人受益”的共治氛围。



周静芬(右)在指导共富工坊成员缝制“金鱼香包”。(杨妮蓉 徐诚 摄)

筑牢交通安全“护栏”，“1216”背后有新期待——

宁波“硬核”守护孩子上学路

12月16日，是第二个宁波市“1216”中小学生交通安全教育日。

设立“中小学生交通安全教育日”，为宁波首创。近年来，宁波交警推动护学行动全面升级，突出“精准赋能”：在延续情景模拟、游戏互动等沉浸式校园安全宣教的同时，更注重与“一校一策”精细化治理相结合，实现交通安全教育与隐患治理的双向强化。

事故责任的比例高达68.1%。而在家长接送过程中，接送人存在交通违法行为的情况同样较多。

“受交通事故伤害的学生，以外市籍中学生居多。事故时间集中在非上学日，寒暑假尤其突出。”宁波交警相关负责人表示，这些数据不仅揭示了风险人群与事故高发时段，也为精准宣教与治理提供了依据：送教入校园时，能输送有效“养分”给孩子，让他们“知危险，会避险”；在日常交通管理中，能有针对性地开展治理工作，从而达到事半功倍的效果。

“1216”背后的含义及新期待

正因为涉学生交通事故多发，深化交通治理工作迫在眉睫。去年12月16日，市交管支队和市教育局联合提出，首创设立宁波市“1216”中小学生交通安全教育日。

为什么要选这一天？“1216”这个数字，不仅仅是指12月16日这一天，背后还有另一层意思：12周岁和16周岁是孩子在认知和行为能力上的两次成长和蜕变，同时代表孩子在参与交通出行的方式上有了更多选择——满12周岁可以骑自行车上路，满16周岁可以骑电动自行车出行。

这个特殊日子的背后，同样有

对孩子安全出行的期盼。在交通出行中，“一老一小一外”（即老人、小孩、外来务工人员）是较易受到伤害的三大群体。他们有一个共同点，就是交通安全意识较为淡薄。在这三者中，孩子作为家庭与社会的未来，其出行安全尤其牵动人心。

另一方面，宁波目前的汽车保有量已超过375万辆，学生上下学的安全环境面临更大挑战。正是在这样的背景下，市交管支队和市教育局共同将“12月16日”确立为宁波市中小学生交通安全教育日。这寄托着多方共同的愿望——通过持续深化“家校警”联动，建立长效化、数字化的守护体系，将“知危险，会避险”的安全种子植根于孩子们心中。

“硬核”护学，既要强“内功”，也要强“外功”。今年以来，宁波交警联合多部门启动学生交通安全提升三年行动，以创新思维破解上下学拥堵等难题。

最典型的就是“一校一策”机制。每逢开学期，宁波交警就会深入每一所学校，实地踏勘，“把脉问诊”：从排查整治交通环境，到优化停车方案，再到创新接送模式；从部署“高峰勤务”，到为校车全面“体检”、对驾驶员进行安全培训，再到协同教育等部门打造“最美上学示范路”……推出这些举措，只为一个共同的目标：让孩子们的出行路更加安全、顺畅。

很多家长参与过的“护苗队”，是由宁波率先探索并创立的。后来，“护苗”志愿服务模式在全国范围内推广。此外，近年来宁波还创新推出少警队、女子交警铁骑进校园等举措，警校合作不断深入。

还有不干扰路面交通、避免拥堵且兼具安全性的“地下接送系

新闻多一点

在第二个宁波市“1216”中小学生交通安全教育日到来之际，市交管支队与市教育局联合发布《交通安全倡议书》。

《交通安全倡议书》强调，学生交通安全需要学校、家庭、社会携手共建，同时呼吁家长们以身作则，加强对孩子的日常交通安全教育。同时，为营造安全的校园环境，宁波交警将结合冬季行动，加强对校园周边交通违法的整治。重点查处驾驶非机动车未按规定佩戴安全头盔、违法载人、闯红灯，在机动车道行驶，以及学生违规骑行等违法行为。针对学生未满16周岁驾驶电动自行车的，还将通知监护人到场接受教育。

2026宁波AI春晚筹备工作启动

面向市民征集金点子

本报讯（记者张志蕊）还记得在首届宁波AI春晚晚上，AI技术让王阳明穿越时空与现代宁波人对话，用梁祝传说演绎反诈故事的惊艳场景吗？那场充满科技感的文化盛宴，一亮相便吸引了全网52万观众在线观看。

12月15日，由甬派客户端与多个伙伴AI社群联合发起的2026宁波AI春晚筹备工作正式启动，并向全体市民征集金点子。

无论你是AI技术达人、创意达人，还是热爱宁波文化的普通市民，只要有关于“AI+春晚”的奇思妙想，就请大胆投稿。这些创意将成为2026宁波AI春晚的灵感源泉，为这台全民共创的春晚注入独特的魅力。

“AI味儿”的春晚，有什么不一样？2025年正月初一晚上，以“科技传承文化，创新点

亮未来”为主题的首届宁波AI春晚在甬派等平台直播，33分钟的时间里，9个精心打磨的AI节目一出场即惊艳四座。

如今，第二届宁波AI春晚筹备工作正式启动，这一次，我们面向全体市民征集金点子，尝试解锁更多新奇玩法，让春晚真正从“观看”升级为“全民共创”。

有哪些“宁波故事”你最感兴趣？有哪些宁波元素不能不看？有哪些宁波风光可以“走进”舞台？……从2026宁波AI春晚的主题构思到节目设定，从舞台设计到互动环节，晚会的每一个细节都期待着你的奇思妙想。若你有独特见解和创意想法，请告诉我们。



了解具体征集要求请扫码阅读

凡人星事

花20万元收集400多件他迷上了“冷门”的锡器收藏

记者 何晴 通讯员 戎志虎

做工精巧的酒具、罐具、茶具；纹饰雅致的烛台、食盒；女子闺房中的粉盒、妆奁……近日，记者在慈溪“85后”收藏爱好者胡嘉俊的家中看到，从一楼到三楼，错落有致地摆放着400多件锡器，俨然一个小型锡器博物馆。这些锡器工艺精致、大小不一，大多是与百姓生活息息相关的物件。

宁波锡器曾有着辉煌的历史。据史料记载，作为唐宋时期海上丝绸之路的重要贸易品，宁波锡器曾是中外文化交流的璀璨见证。胡嘉俊说，这些器物是从不同渠道搜集而来的，比如从古玩店、古玩摊上购买或线上拍卖等，单件价值在几十元至数千元不等。

胡嘉俊的本职工作是医生，与锡器结缘纯属偶然。2017年，他在古玩市场被角落里一个造型古朴的锡制茶叶罐吸引。在他看来，这件锡器虽不像金银器夺目，却有一份内敛沉静的特质。于是，他毫不犹豫地买了下来，自此一发不可收，走上锡器收藏之路。

在收藏界，锡器长期处于相对“冷门”的收藏类别。因收藏价值比较低，锡器的相关资料比较匮乏，而且市场关注度也不太高。这反而激发了胡嘉俊的钻研热情。

胡嘉俊表示，这些锡器承载着各个时期的文化印记，他希望将自己收藏的锡器向公众进行展示，让更多人看到传统器物之美，理解其背后所蕴藏的匠心精神与历史文化，让老物件真正“活”在当下。

胡嘉俊说，传统的锡器制作工艺极为复杂，需经过熔炼、铸片、成型、刮光、焊接、打磨等多道工序，全程依赖匠人的手工完成，是“慢工出细活”的极致体现。

“工作之余我喜爱收藏，收藏过瓷器、铜器、银圆等，其中收藏最多的还是锡器，主要是出于对传统文化的热爱。”胡嘉俊说，如今掌握锡器制作手艺的匠人不多了，之所以选择收藏锡器，主要是希望通过这种方式留住即将消逝的技艺，让更多人看到传统器物之美，理解其背后所蕴藏的匠心精神与历史文化，让老物件真正“活”在当下。

胡嘉俊说，传统的锡器制作工艺极为复杂，需经过熔炼、铸片、成型、刮光、焊接、打磨等多道工序，全程依赖匠人的手工完成，是“慢工出细活”的极致体现。

“工作之余我喜爱收藏，收藏过瓷器、铜器、银圆等，其中收藏最多的还是锡器，主要是出于对传统文化的热爱。”胡嘉俊说，如今掌握锡器制作手艺的匠人不多了，之所以选择收藏锡器，主要是希望通过这种方式留住即将消逝的技艺，让更多人看到传统器物之美，理解其背后所蕴藏的匠心精神与历史文化，让老物件真正“活”在当下。

胡嘉俊表示，这些锡器承载着各个时期的传统文化印记，他希望将自己收藏的锡器向公众进行展示，让更多人了解这些凝聚时光的老物件。



胡嘉俊收藏的部分锡器。

(戎志虎 何晴 摄)

家家户户厨灶用上“蓝焰”

滕头村实现管道天然气“整村通”

本报讯（通讯员宋佳蔚 吴

烨琪）昔日村落中炊烟袅袅的传统图景，正被清洁高效的“蓝焰”悄然改写。近日，随着宁波城投集团控股子公司宁波奉化华润兴光燃气的施工人员完成最后一段燃气管道的铺设与检测，奉化区滕头村实现了管道天然气全域覆盖，成为全市首个气化率100%的新农村建设项目。

这一民生与生态并重的转变始于2017年1月。历经近9年，项目累计铺设中低压管网8.77公里，成功为全村829户居民，以及7家农家乐、民宿等商业用户接通管道天然气。

作为全国知名的生态宜居示范村，滕头村始终领跑乡村振兴建设。随着村内民宿、餐饮等旅游配套产业蓬勃发展，村里对稳定、经济、清洁的能源供应需求愈发迫切。

为进一步测算，村民使用天然气后，能源支出平均降低约25%；得益于能源效率提升与运营成本下降，农家乐等商业用户实现了年均万元的收入增长。

记者 王晓峰
通讯员 徐莹莹 周信红

“知危险，会避险”教育进校

12月15日中午，江北慈城中学民警戴浩裘走进宁波市修人学校，为同学们送上骑行安全课。

无独有偶，江北洪塘交警中队的民警王涛也于昨日走进洪塘中心小学，给孩子们带来了一堂生动实用的“现场版”自行车骑行安全课。

两位民警结合学生日常骑行场景，讲解相关注意点：骑行时要戴好安全头盔，要自觉遵守交通信号灯、过斑马线必须下车推行、不逆行、不载人、不突然猛拐、不双手脱把、不打闹嬉戏，以及避开车辆盲区等。

主讲骑行安全，这是事故数据给出的“答案”。据宁波交警统计，在有人员伤亡的涉中小学生交通事故中，受害者以驾驶非机动车为主要出行方式，并且普遍存在交通违法等问题——除了在机动车道骑行、闯红灯、违规载人、未佩戴安全头盔等违法行为外，还有未到法定年龄就骑车上路等情况。

另外，在涉事学生独自出行的案例中，因自身违法行为而需承担